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СУЧАСНИЙ СТАН МІНЕРАЛЬНО-СИРОВИННОЇ БАЗИ 
РОЗСИПНИХ РОДОВИЩ ТИТАНУ УКРАЇНИ 

 
(представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. В. А. Михайловим) 
Проаналізовано сучасний стан світових титанових родовищ та місце України у світі за запасами титанових руд. 

Наведено перелік країн-лідерів за запасами розсипних титан-цирконієвих руд і динаміку їх видобутку, а також перелік 
наявних гірничих підприємств зі збагачення і виробництва титанових виробів у межах України. Закономірності спів-
відношення країн у лідерстві за запасами та видобутком не спостерігається. Показано карту країн, куди Україна екс-
портує титанову сировину, і динаміку цін на діоксид титану за останні п'ять років. Представлено загальну 
характеристику мінерально-сировинної бази титану України з картою сучасного стану ільменітових і комплексних 
циркон-ільменітових розсипів української розсипної провінції. 

Ключові слова: титанові родовища, діоксид титану, комплексні циркон-ільменітові розсипи, Україна, запаси мінералів 
титанової групи.  

 
Постановка проблеми. Постійне зростання попиту 

на мінеральну сировину, а особливо певних її видів, ви-
магає повної консолідації світової спільноти. Відбува-
ється поступове заміщення впливу вуглецевої сировини 
(нафта, газ тощо) застосуванням електричних автомобі-
лів, вітрових турбін, сонячних панелей і енергетичних 
сховищ. Такий технологічний зсув залежить від надій-
ного доступу до критично важливих сировинних матері-
алів, що використовуються для цих приладів. ЄС 
визначив 30 сировинних матеріалів, які є критичними 
для такого переходу. Україна має резерви за 21 із цих 
30 найменувань. У зазначеному переліку важливе місце 
посідають мінерали титанової групи. 

Зазначається безпосередній зв'язок між споживан-
ням титану й економічним розвитком країни. Найбіль-
шими споживачами титану у світі (понад 80 %) є країни з 
найвищими показниками ВВП: Велика Британія, США, 
Японія, Німеччина, Франція, Китай, Італія та ін.  

За підсумками конференції "Стратегічне партнерство 
між Європейським Союзом і Україною у сфері критичної 
сировини та батарей" (17.04.2022) було підписано Мемо-
рандум про порозуміння щодо критичної сировини, а та-
кож наголошено, що Україна і ЄС мають здійснити кроки, 
щоб сприяти інвестиціям і створити можливості для фі-
нансування. Тому виникає необхідність у висвітленні су-
часного стану мінерально-сировинної бази титану 
України, а також ролі України у світовому видобутку мі-
нералів титанової групи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
ному світі особливо актуальним є питання дослідження 
особливостей хімічного складу, умов накопичення та ре-
сурсів мінералів титанової групи. У своїх публікаціях ці пи-
тання підіймали дослідники з усього світу. Серед останніх 
слід виділити К. Перкса (Perks and Mudd, 2021), М. Поунсбі 
(Pownceby, 2010), Г. Мадд (Mudd and Jowitt, 2016), 
Г. Мейнхолда (Meinhold, 2010), В. Бруккарда (Bruckard et al., 
2015), Ван Госена (Van Gosen et al.,2019), Л. Рейнеке 
(Reyneke and Wallmach, 2007), Р. Адамса (Adams, 2017), 
Х. Чі (Chi et al., 2001), А. Брітта та ін.  

Серед української наукової школи слід відзначити 
Л. С. Галецького, О. О. Ремезову, Д. П. Хрущова, С. М. Цим-

бала, М. С. Ковальчука, О. О. Комлєва, Т. В. Охоліну, 
О. А. Ганжу, Ю. В. Крошко, С. П. Василенко та багатьох 
інших (Galetskyi and Revezova, 2011; Khrushchov et al., 
2017; Ganzha et al., 2019; Komliev et al., 2021). Зокрема, 
під керівництвом Д. П. Хрущова було розроблено мето-
дику структурно-літологічного моделювання титан-цирко-
нієвих розсипів, яка успішно була застосована на таких 
родовищах, як Злобицьке, Тарасівське, Зеленоярське, 
Краснокутське, Бирзулівське, Воскресенівське тощо. 

Дані К. Перкса (Perks and Mudd, 2021) свідчать, що 
327 родовищ корисних копалин у 25 країнах містять 
2648 млн т TiO2 в ільменіті; в рутилі та лейкоксені – 
155 млн т; мінералів Zr – 23,5 млн т. Лише 31 % TiO2  
існує у традиційних осадових відкладах (розсипні та  
палеорозсипні відклади), а решта міститься в магматич-
них (54 %), метаморфічних (1 %) і латеритних відкладах 
(14 %). Однак розсипні родовища залишаються провід-
ним і найбільш рентабельним типом родовищ титану у 
коротко- та середньотерміновій перспективі. Наприклад, 
за одними джерелами, близько 96 % циркону, 90 % ру-
тилу, 30 % ільменіту та 80 % монациту, видобутого сві-
товою промисловою індустрією корисних копалин, було 
отримано з покладів прибережних розсипів (Chi et al., 
2001); інші посилання свідчать, що у 2020 році на розси-
пні родовища припадало близько 60 % виробництва іль-
меніту та лейкоксену і 100 % виробництва рутилу та 
циркону (USGS, 2021).  

Існує різна аналітика стосовно світових лідерів за за-
пасами мінералів титанової групи (Van Gosen et al., 2019; 
Perks and Mudd, 2021), однак завжди незмінними ліде-
рами залишаються Австралія і Китай.  

Важливо зазначити, що більшість титанових мінера-
льних ресурсів Китаю належать не до розсипних родо-
вищ, а до первинних магматичних у вигляді ванадієвих 
титаномагнетитових руд – такі поклади становлять 94 % 
від загальних запасів оксиду Ti (близько 800 млн т)  
(Liu et al., 2016), а розсипні родовища – решту, тобто 6 %. 

Запаси ж Австралії представлені розсипними прибе-
режно-морськими, частково похованими, комплексними 
ільменіт-рутил-цирконовими родовищами, причому оці-
нка цих запасів суттєво відрізняється у різних авторів. 
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Наприклад, (Mudd and Jowitt, 2016) оцінюють виміряні 
ресурси в 435,2 млн т ільменітового, 60,7 млн т рутило-
вого та 111,4 млн т цирконового концентрату; USGS під-
рахувала, що запаси Австралії становлять 150 млн т 
ільменіту, 27 млн т рутилу та 48 млн т діоксиду цирконію 
(Perks and Mudd, 2019). Брітт та ін. (Britt et al., 2016) оці-
нюють її запаси в 267,8 млн т ільменіту, 36,9 млн т ру-
тилу та 81,4 млн т циркону. Різниця в цих показниках 
залежить від оцінки запасів або ресурсів (в одних випа-
дках не враховані запаси, які недоступні для видобутку 
через екологічні обмеження, політику уряду або військові 
землі), а також від перерахунків запасів ільменіту в ТіО2. 

Незмінним залишаються запаси України в рейтингу 
світових запасів, оскільки, незважаючи на величезні за-
паси ільменіту, існує проблема невисвітленості наших 
даних у рейтингових світових журналах. Камерон Перкс 
та ін. (Perks and Mudd, 2021) представили запаси ТіО2 в 
Україні як 6,4 млн т, що далеко не відповідає дійсності. 
Ще в 1956 р. попередні запаси Малишевського (на той 
час Самотканського) родовища були затверджені ДКЗ 
СРСР за категоріями А2+В+С1+С2 у кількості 4339 тис. т 
титану і 678 тис. т цирконію (Вадимов, Тимошенко, 
1958). А це хоч і найбільше розсипне, проте тільки одне 
з багатьох родовищ України. Насправді, за підрахунками 
українських вчених, близько 20 % запасів і ресурсів світу 
належать Україні (Галецький, Ремезова, 2007).  

Розгляд нерозв'язаних аспектів загальної про-
блеми. Аналіз літературних джерел демонструє невто-
мний розвиток науки і промисловості. Статистичні дані 
постійно змінюються і вимагають оновлення та зведення 
уже отриманої інформації. Тому виникає необхідність у 
висвітленні впливу титанової галузі України на економіку 
як самої країни, так і її частини у світовому титановому 
експорті, дослідженні динаміки цін на основні мінерали 
титанової групи, представленні діючих підприємств тита-
нової галузі України та можливості їх розширення за  
рахунок існуючих перспективних ільменітових і титан-ци-
рконієвих родовищ. 

Світовий видобуток титану. У рейтингу світового 
видобутку мінералів титанової групи Україна займає  
шосте місце (0,53 млн т). За підсумками 2021 р. світовий 

видобуток двоокису титану з ільменіту і рутилу предста-
влено на рис. 1. Лідером з видобутку титанових мінера-
лів є Китай, який добув 3,0 млн т діоксиду титану, що 
більш ніж удвічі перевищує видобуток Південної Африки, 
яка посіла друге місце (1,0 млн т); у п'ятірку лідерів та-
кож входять Мозамбік (0,97 млн т), Канада (0,6 млн т) і 
Австралія (0,6 млн т), яка за сукупним видобутком ільме-
ніт + рутил випереджає Норвегію (0,44 млн т). 

 

 
Рис. 1. Країни-лідери з видобутку титанових мінералів 

(ільменіту та рутилу) у 2021 році  
 (Mine production of titanium minerals worldwide…, 2021) 

 
За сучасної, досить високої, ціни на ільменітовий 

концентрат (більше 150 $ за тонну) Україна експор-
тує свою сировину до більш ніж 30 країн світу: Китаю 
(близько 20 % від усього імпорту), Німеччини 
(12,5 %), Російської Федерації (11 %), Естонії (10 %), 
Італії (10 %), Кореї (9 %), Нідерландів (8 %), Індії 
(5 %), США (4 %), Чеської Республіки (4 %), Об'єдна-
них Арабських Еміратів (2,5 %) та ін. (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Перелік країн, куди Україна експортує титан і вироби з нього  

(за даними Державної служби статистики України, 2020)  



~ 62 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

 

 
ISSN 1728-3817 

В Україні титанова сировина проходить через три 
етапи: видобування рудної маси на розсипних кар'єрах 
(на території України лише відкритим способом), збага-
чення отриманої маси до концентратів (гірничо-збагачу-
вальні та гірничо-металургійні комбінати) і виробництво 
базової титанової продукції (титанові злитки тощо). 

Діючі гірничі підприємства України. За даними 
(Карта спеціальних дозволів…, 2022) на сьогоднішній 
день титанову мінеральну сировину видобувають і зба-
гачують чотири компанії, дві з яких мають філії.  

1. Об'єднана гірничо-хімічна компанія (ОГХК), яка 
утворилась у 2014 році шляхом об'єднання потужностей 
Вільногірського гірничо-металургійного комбінату (ГМК) 
у Дніпропетровській області та Іршанського гірничо-зба-
гачувального комбінату (ГЗК) у Житомирській області, на 
двох філіях – Вільногірській та Іршанській – здійснюється 
збагачувальне виробництво концентратів титанових руд 
(АТ ОГКХ…, 2022). 

На Вільногірському ГМК розробляється унікальне 
Малишівське (Самотканське) родовище, видобуток ти-
тан-цирконієвих руд здійснюється з 50-х років минулого 
століття. За даними (АТ ОГКХ…, 2022), запаси на цьому 
родовищі майже вичерпані й у найближчі 5–10 років ро-
довище буде повністю відпрацьоване.  

Іршанський ГЗК здійснює розробку ділянок Юрська, 
Осинова та Букінська Межиріченського родовища. 

Крім двох згаданих вище родовищ, у 2021 році ОГХК 
було придбано ліценцію на геологічне вивчення, у тому 
числі й дослідно-промислове розроблення родовищ за-
гальнодержавного значення, зокрема Селищанського, 
розташованого в Житомирській області. На сьогодні жо-
дні роботи в межах цього родовища не проводяться. 

Саме Іршанський ГЗК має великі можливості з наро-
щування сировинної бази, оскільки в його межах розта-
шована велика кількість розсипних родовищ, частина з 
яких перебувають на державному балансі, частина по-
передньо розвідані, а є родовища на стадії пошуково-
оціночних робіт.  

2. Диверсифікована міжнародна група компаній, ос-
новні інвестиції якої зосереджені в азотному, титановому 
та газовому бізнесах (Group DF) (Диверсифікована між-
народна група компаній…, 2022), до якої входять:  

1) ТОВ "Мотронівський гірничо-збагачувальний ком-
бінат" (Дніпропетровська обл., Україна). На цьому підп-
риємстві здійснюється розроблення Мотронівсько-
Аннівської ділянки Малишівського родовища, яка вве-
дена в експлуатацію у 2018 році, і нині підприємство ще 
не повністю виходить на промислові потужності. Також 
цьому підприємству належить Північно-Західна ділянка 
Малишівського родовища, яке теж поки не відпрацьову-
ється у зв'язку з невеликим вмістом корисного компоне-
нта і великим коефіцієнтом розкриття.  

ТОВ "Межиріченський гірничо-збагачувальний комбі-
нат" розробляє Ісаківську ділянку Межиріченського ро-
довища, яке розташоване в смт. Іршанськ, Житомирська 
область, Україна. 

ТОВ "Валки-Ільменіт" (Іршанськ, Житомирська обл., 
Україна) веде видобуток Валки-Гацківського родовища.  

3. ТОВ "Велта" (Титан сьогодні…, 2022) розробляє 
Бирзулівське родовище титанових руд, яке розташоване 
у Новомиргородському районі Кіровоградської області.  

Цей гірничо-збагачувальний комбінат має великі мо-
жливості нарощування сировинної бази, оскільки непо-
далік є ще п'ять родовищ на різних стадіях розвитку. З 
метою нарощування сировинної бази діючого ГЗК у 2019 
році компанія взяла ліцензію терміном на 20 років на ви-
добуток Лікарівського родовища, що є другим за запа-
сами в цьому регіоні після Бирзулівського.  

4. ТОВ "Демурінський ГЗК" нині розробляє запаси ти-
тано-цирконієвих пісків Вовчанського родовища для ви-
добутку ільменітового, рутилового, цирконієвого, 
кіаніт/сілліманітового і ставролітового концентратів 
(ТОВ "Демурінський ГЗК", 2022).  

5. ТОВ з І.І. "Кольорові метали" розробляє західну та схі-
дну ділянки родовища Балка Крута, яке є техногенним ро-
довищем циркон-рутил-ільменітових рудних пісків Мали-
шевського родовища (Мінеральні ресурси України…, 2021). 

6. За даними (Карта спеціальних дозволів…, 2022), 
ТОВ "ЖИТОМИРБУРРОЗВІДКА" належать ліцензії на 
видобуток Тростянецького та Лівобережного розсипних 
родовищ ільменіту. Ліцензії було придбано у 2013 році, 
термін дії ліцензій – 20 років, але на сьогоднішній день 
розроблення цих родовищ не проводиться.  

В Україні переробку концентратів ільменіту титано-
вих родовищ з отриманням пігментного діоксиду титану 
ведуть ПАТ "Сумихімпром" і ТОВ "Запорізький титано-
магнієвий комбінат". До продукції ПАТ "Сумихімпром" 
належать шість видів діоксиду пігментного титану (Су-
михімпром…, 2022). ТОВ "Запорізький титано-магнієвий 
комбінат" виготовляє титанові злитки, губчатий титан, 
титановий шлак, тетрахлорид титану очищений, сплав 
на основі заліза, виливки титанові фасонні та феротитан 
(Запорізький титано-магнієвий комбінат…, 2022). 

В Україні виробляється до 1 млн т титанових концен-
тратів на рік, при цьому основні їхні обсяги відправля-
ються на експорт, тому що потужності виробництва 
концентратів значно перевищують внутрішній попит. 
Саме експорт концентратів дає в титановій галузі значну 
виручку. За інформацією, отриманою від Держстату, у 
2020 році було реалізовано руд і концентратів титанових 
вартістю 4 591,59 млн грн. Дані звітів, наданих компані-
ями АТ "Об'єднана гірничо-хімічна компанія" і ТОВ ВКФ 
"Велта", дещо відрізняються (табл. 1). Основними внут-
рішніми споживачами ільменітових концентратів є "Запо-
різький титано-магнієвий комбінат" і "Сумихімпром" 
(виробництво діоксиду титану). Проєктна потужність 
ЗТМК – 20 тис. т губчастого титану на рік. Однак через 
зношування виробничих фондів підприємство може  
випускати тільки 10 тис. т. Споживач рутилового концен-
трату – компанія "Плазматек" (виробництво зварюваль-
них електродів). Також в Україні організоване 
виробництво безшовних титанових труб авіаційного і за-
гального призначення – ТОВ "ВСМПО Титан Україна", 
яке є "дочкою" російської компанії "ВСМПО-АВІСМА",  
що в умовах війни Росії проти України є неприйнятним 
(Скільки титану в Україні…, 2020).  

 
Таблиця  1  

Виручка від реалізації товарної продукції власного видобутку підзвітними компаніями галузі  
з видобування руд титану у 2020 р. (Портал даних видобувної галузі України…, 2022) 

Підприємство 
Обсяги  

видобування  
незбагаченої руди 

Обсяги реалізації 
товарної  

продукції, тис. т 

Виручка від реалізації товарної 
продукції на території України  

(без ПДВ), млн грн 

Виручка від експорту 
товарної продукції  
(без ПДВ), млн грн 

ТОВ ВКФ "Велта" 213,11 тис. т 212,06 53,85 1 043,40 
АТ "Об'єднана  
гірничо-хімічна компанія" 6 932,00 тис. м3 560,96 687,56 2 438,21 

Всього - 773,02 741,41 3 481,61 
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З табл. 1 видно, що обсяги реалізації продукції ком-
паній-виробників титанових концентратів на внутріш-
ньому ринку в кілька разів нижчі, ніж на експорт, тобто 
ситуація, коли основний обсяг концентратів титанових 
мінералів спрямовується на експорт, пов'язана з дефіци-
том потужностей у переробному секторі титанової га-
лузі, а звідси – і відсутністю значного внутрішнього 
споживання. Тому Україна експортує концентрат і напів-
фабрикати, а також продукцію з невисокою доданою ва-
ртістю: титанові шлак і губку, діоксид титану. Для 
порівняння: якщо ціна ільменіту на біржах становить 
близько $ 300–350 за тонну, ціна рутилу – $ 1800 за 
тонну, то ціна титанового лому і злитків – $ 10–15 тис. за 
тонну (Чого очікувати від приватизації ОГХК…, 2021).  

Ситуація могла б змінитися, якби держава доклала 
зусиль щодо залучення іноземних стратегічних інвесто-
рів (Михайленко, Краснікова, 2021). Зважаючи на значні 
запаси ільменітових руд, тобто сировини для виробниц-
тва титану, Україна могла б із легкістю розширити як ви-
добування, так і виробництво титанової продукції. 
Розширення виробничих потужностей, а також ство-
рення нових ланок виготовлення титанової продукції 
може стати одним із післявоєнних кроків, необхідних для 
розвитку української економіки.  

Важливим економічним фактором є постійне зрос-
тання цін на ільменіт та рутил. За даними (MINERAL 
COMMODITY SUMMARIES…, 2022), спостерігається ди-
наміка зростання цін на умовах СIF на рутил, ільменіт і 
лейкоксен, насипний ільменіт і титановий шлак. Для оці-
нювання розглянемо період із 2017 по 2021 рік (рис. 3). 
Спостерігається зростання цін на всі компоненти титано-
вої сировини. За цей період вартість рутилу збільшилася 
майже вдвічі, що пов'язано з розширенням його викори-
стання у високотехнологічних галузях, таких як авіаційна 
промисловість, медицина тощо. Останнім часом також 
розвивається виробництво біметалічних сполук і труб: 
титан + мідь, титан + ніобій, титан + тантал, титан + неі-
ржавіюча сталь, титанових труб з відносно великою тов-
щиною стінок та акумуляторів, у тому числі літій-
титанових, що викликає підвищений попит на сировину 
для металічного титану. Вартість ільменіту та лейкок-
сену за останні п'ять років зросла із 393 до 640 $ США за 
тонну. Більш стабільна цінова політика тримається для 
насипного ільменіту і титанового шлаку. 

 

 
Рис. 3. Динаміка зростання цін на умовах СIF на рутил,  

ільменіт і лейкоксен, насипний ільменіт і титановий шлак 
у період 2017–2021 років. Побудовано за даними USG 
 
Мінерально-сировинна база титану України. Врахо-

вуючи наявність в Україні значних запасів ільменіту  
та рутилу, діючих гірничо-збагачувальних і гірничо-мета-
лургійних комбінатів, постійне збільшення попиту на 

титанову сировину в сучасному світі, що супроводжується 
зростанням її вартості, можна впевнено стверджувати про 
наявність перспектив розвитку титанової галузі в Україні. 

Родовища титану в Україні представлені різними ге-
нетичними типами: розсипними алювіальними і прибе-
режно-морськими розсипами, залишковими і корінними 
родовищами. 

Корінні родовища України становлять 53,6 % всіх за-
пасів, прибережно-морські циркон-рутил-ільменітові ро-
зсипи – 27,2 %, ільменітові алювіальні розсипи – 8,9 %, 
кори вивітрювання – 10,3 % (Галецький, 2009). Основу 
сучасного видобутку титан-цирконієвих мінералів Укра-
їни становлять розсипні та, частково, залишкові родо-
вища. Видобуток ведеться безпосередньо з похованих 
прибережно-морських і алювіальних розсипів.  

Слід зазначити, що за якісними характеристиками ро-
довища титану в Україні загалом не поступаються зару-
біжним аналогам. Вміст ільменіту в родовищах України, 
що розробляються, коливається від 34,8 до 75,7 кг/м3. 
Для порівняння: у родовищі Річардс-Бей (ПАР) міститься 
50 кг/м3 ільменіту, Еніба (Австралія) – 37 кг/м3, Чаварра 
(Індія) – 122 кг/м3. Отже, вміст ільменіту в родовищах  
України – на рівні світових аналогів або й вищий.  

Порівняно з іншими країнами Україна має значний по-
тенціал комплексних родовищ, а також родовищ, ільменіт 
з яких може застосовуватись у виробництві пігментів. Ро-
довища прибережно-морські є сировинним потенціалом 
для розширення виробництва титанової губки. Гірничо-
геологічні умови експлуатації більшості родовищ сприят-
ливі для експлуатації відкритим способом.   

Родовища України складені в різному ступені зміне-
ним ільменітом – в родовищах Іршанської групи він ста-
новить 50–54 %, у прибережно-морських розсипах – 58–
63 %. Якість руд титанових родовищ України здатна за-
довольнити як пігментну промисловість, так і металургію 
(Галецький, Ремезова, 2011). 

На сьогоднішній день у межах України налічується бі-
льше 40 родовищ різного рівня вивченості, серед яких 2 
унікальні, 12 великі, 10 середні, 4 техногенні, а також 280 
перспективних рудопроявів (Карта спеціальних дозво-
лів…, 2022). Всі вони розташовуються в межах українсь-
кої розсипної провінції, що, у свою чергу, поділяється на 
13 розсипних районів (рис. 4). Основними областями ро-
звитку давніх титан-цирконієвих розсипів на території Ук-
раїни є Український щит і Дніпрово-Донецька западина. 
Розсипи утворюють дві великі зони, одну з яких просте-
жено протягом 700 км уздовж північно-східного схилу 
УЩ, другу – протягом 200 км на північно-східному борті 
ДДЗ. У їхніх межах виявлено низку розсипних родовищ і 
велику кількість перспективних проявів. 

Загалом серед районів української розсипної провін-
ції можна виділити такі генетичні типи: 

• поховані родовища прибережно-морського гене-
зису (Правобережний, Лівобережний, Харківський, Гу-
ляйпільський, Сквирський, Сумський райони); 

• поховані родовища континентального генезису 
(Новомиргородський, Зеленоярський райони); 

• сучасні родовища (частина Каховського і Токмаць-
кий райони); 

• змішані: поховані прибережно-морські та континен-
тальні (Волинський, Білоцерківський, Мокроялинський 
райони). 

На сьогодні діючі підприємства та гірничо-збагачува-
льні або гірничо-металургійні комбінати зосереджені у 
Волинському, Правобережному, Новомиргородському 
та Лівобережному районах. 
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Рис. 4. Сучасний стан ільменітових і комплексних циркон-ільменітових розсипів української розсипної провінції 

(побудована з використанням (Галецький, 2001)) 
Умовні позначення: Розсипні райони: 1 – Волинський; 2 – Сквирський; 3 – Білоцерківський; 4 – Зеленоярський;  

5 – Новомиргородський; 6 – Правобережний; 7 – Лівобережний; 8 – Гуляйпільський; 9 – Мокроялинський; 10 – Токмацький;  
11 – Каховський; 12 – Сумський; 13 – Харківський.  

Розсипні родовища: 1 – Ушицький розсип; 2 – Ушомирський розсип; 3 – Іванівський розсип; 4 – Злобицьке родовище;  
5 – Шевченківський розсип; 6 – Лемненське родовище; 7 – Селищанський розсип; 8 – Ставищанський розсип;  

9 – Валки-Гацківське родовище; 10 – Іршанське родовище; 11 – Верхньоіршанське родовище; 12 – Лівобережне родовище;  
13 – Межиріченське родовище; 14 – Тростянецьке родовище; 15 – Правобережне родовище; 16 – Червоноріченське родовище;  

17 – Поромівське родовище; 18 – Очеретянський розсип; 19 – Видибірський розсип; 20 – Федорівський розсип;  
21 – Березівський розсип; 22 – Юр'ївський розсип; 23 – Козіївський розсип; 24 – Браженецький розсип; 25 – Мар'янівський розсип; 

26 – Голубятинський розсип; 27 – Почуйківський розсип; 28 – Тарасівське родовище; 29 – Улашівський поклад;  
30 – Таращанський поклад; 31 – Петровський поклад; 32 – Медвинський поклад; 33 – Зеленоярське родовище;  

34 – Андріївський розсип; 35 – Новомиргородський розсип; 36 – Лікарівський розсип; 37 – Бірзулівське родовище;  
38 – Валуєвський розсип; 39 – Мотронівсько-Аннівське родовище; 40 – Малишівське (Самотканське) родовище;  

41 – Південне родовище; 42 – Північно-Самарське родовище; 43 – Воскресенівське родовище; 44 – Юр'ївське родовище;  
45 – Петропавлівське родовище; 46 – Миколаївське родовище; 47 – Вовчанське родовище; 48 – Новомиколаївська група покладів; 

49 – Ульянівський поклад; 50 – Стульнівський поклад; 51 – Мокроялинська група розсипів; 52 – Жовтневе родовище;  
53 – Лазарівський розсип; 54 – Валі-Тарамське родовище; 55 – Ногайське родовище; 56 – Бердянське родовище;  

57 – Новопетрівське родовище; 58 – Ганжуківське родовище; 59 – Білосарайське родовище; 60 – Джарилгацький розсип;  
61 – Лебединське родовище; 62 – Куземинське родовище; 63 – Краснокутське родовище; 64 – Богодухівське родовище;  

65 – Мерчикське родовище; 66 – Нововодолазьке родовище. 
Діючі гірничо-рудні та переробні підприємства: I – ТОВ "Житомирбуррозвідка"; II – ОГКХ (Іршанський ГЗК);  

III – Group DF (ТОВ "Межиріченський ГЗК"); IV – Group DF (ТОВ "Валки-Ільменіт"); V – ТОВ "Велта"; VI – ОГКХ (Вільногірський ГМК); 
VII – Group DF ТОВ "Мотронівський ГЗК"; VIII – ТОВ з І.І. "Кольорові метали"; IX – ТОВ "Демурінський ГЗК";  

X – ТОВ "Запорізький титано-магнієвий комбінат"; XI – ПАО "Сумихімпром" 
 
Висновки. Україна володіє значними запасами тита-

нових руд, здійснює значний експорт титанової продукції 
до десятків країн світу. На сьогодні на території України 
розробляють розсипні (і частково – залишкові) титанові 
родовища. Наявність перспективних розсипних ільмені-
тових і комплексних циркон-титанових родовищ (як най-
більш рентабельних), а також низка позитивних 
економічних факторів (підвищення попиту на титанову 
сировину, постійне зростання цін, зацікавленість інозем-
них інвесторів тощо) створюють сприятливі умови для 
розроблення нових родовищ і розширення потужностей 
у титановому виробництві. Збільшення виробничих 

потужностей і створення нових ланок виготовлення ти-
танової продукції можуть стати одним із поствоєнних 
кроків, необхідних для розвитку української економіки. 

Попит на металічний титан обумовлений насамперед 
розвитком машинобудування. З відновленням і нарощу-
ванням виробничих потужностей машинобудування в 
Україні попит на титанову сировину зростатиме. У зв'я-
зку із цим необхідно дослідити ємність ринку титанових 
виробів, визначити потреби в титановій сировині, оці-
нити обсяги експорту титанових продуктів. Найбільш по-
тужними споживачами титанової продукції мають бути 
літако-, автомобіле- та суднобудування, виробництво 
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труб для нафтогазового комплексу, з розвитком яких 
зростатиме попит на ці вироби. 

При цьому залишається стабільним попит на ільмені-
тові концентрати для хімічної промисловості. Ураховуючи 
переважання сульфатної технології отримання пігмент-
ного двоокису титану, слід приділити увагу освоєнню та-
ких родовищ. Це розсипи делювіально-алювіалього 
генезису, поширені переважно у Волинському районі.  

Однією із проблем розвитку розглядуваної галузі є не-
достатнє висвітлення мінерально-сировинної бази титану 
України для світової спільноти. Це є одним із перших за-
вдань, які необхідно розв'язувати в науковій сфері. Пред-
ставлено карту розсипних ільменітових і комплексних 
циркон-ільменітових родовищ та розсипів Української роз-
сипної провінції, яка відображає об'єкти за ступенем їх 
освоєння (родовища, які розробляються; родовища, на які 
взята ліцензія; родовища, які стоять на балансі ДКЗ). 

Незважаючи на те, що в попередні роки була підгото-
влена надійна мінерально-сировинна база титану на 
тривалу перспективу, що включає унікальні та великі ро-
довища, ці об'єкти досліджені нерівномірно. Багато ро-
довищ вичерпується, однак на зміну їм вводяться в 
експлуатацію складні за геологічною будовою, із вмістом 
важкозбагачуваних літологічних відмін (сильно глинисті, 
каолінисті відміни, дрібнозернисті піски) родовища. Пи-
тання розроблення технологічних рішень для таких ро-
довищ можуть бути розв'язані шляхом побудови й 
аналізу комп'ютерних геолого-технологічних моделей 
родовищ, а згодом – упровадженням нових технологій 
видобування і збагачення.  

На особливу увагу заслуговує можливість комплекс-
ного освоєння зазначених родовищ і перерахування за-
пасів перспективних мінералів з урахуванням сучасних 
технологічних можливостей і за сучасними класифікаці-
ями запасів із застосуванням найкращих світових і євро-
пейських практик. Це дасть змогу провести ранжування 
(переоцінювання) родовищ за пріоритетністю розроб-
лення і виділити високоперспективні ділянки. Для еконо-
мічного обґрунтування геологорозвідувальних робіт 
потрібні високоперспективні ділянки, які в нинішніх умо-
вах можна виділити тільки науково обґрунтованими ме-
тодами. Методика оцінювання перспективності титан-
цирконієвих руд шляхом побудови візуалізації родовищ 
важких мінералів розробляється співробітниками Інсти-
туту геологічних наук НАН України та може бути впрова-
джена на засадах співпраці з діючими підприємствами. 

Дослідження, що покладені в основу цієї роботи, про-
водилися за підтримки гранту НАН України дослідниць-
кими лабораторіями / групами молодих учених НАН 
України за пріоритетними напрямами розвитку науки і 
техніки "Ретроспективно-статичне моделювання ти-
тан-цирконієвих розсипів Української розсипної провін-
ції" (державний реєстраційний номер: 0121U110428). 
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CURRENT STATE OF MINERAL BASE OF TITANIUM  DEPOSITS OF UKRAINE 

 
The current state of titanium deposits in the world and Ukraine's place in the world of titanium ore reserves are analyzed. The list of leading 

countries in terms of reserves of loose titanium-zirconium ores and the dynamics of production is given. There is no regularity of the ratio of countries 
in terms of reserves and countries in terms of production. A map of the countries to which Ukraine exports titanium raw materials and the dynamics 
of titanium dioxide prices over the past 5 years are presented. The list of available mining enterprises for enrichment and production of titanium 
products within Ukraine is given. The general characteristic of the mineral resource base of titanium of Ukraine with the map of the current state of 
ilmenite and complex zircon-ilmenite placers of the Ukrainian Placer Province is provided. 

Keywords: titanium deposits, titanium dioxide, complex zircon-ilmenite placers, Ukraine, reserves of minerals of the titanium group. 
  


